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Zaragoza, a 14 de octubre de 2010
Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal D. Ennio Antonelli: 
     Desde la Secretaría Académica del Congreso Ayudar a la familia hoy, que tendrá lugar en Zaragoza, los días 10 a 12 de diciembre de 2010, nos ponemos en contacto con su Eminencia para agradecerle, ante todo, su disponibilidad para presidir nuestras Jornadas, organizadas con motivo de la inauguración del Centro de Orientación Familiar “Juan Pablo II” de la diócesis de Zaragoza. Su presencia supone un incentivo absoluto para la labor de nuestra Delegación en Zaragoza en favor de la Familia y de la Vida, y tendrá en Su visita un hito incomparable en la llamada al compromiso de todos sus miembros. Manifestamos nuestro agradecimiento total y nuestra adhesión a Su persona y a todo el Pontificio Consejo que S.E.R. preside.
     Su intervención en el Congreso tendrá lugar, D.m., el día 11 de diciembre (sábado) a las 19:00, en la Ponencia de Clausura, titulada La familia cristiana, imagen de Dios y célula fundamental de la sociedad y de la Iglesia. A continuación, quedará abierto un espacio de preguntas e intervenciones de los Congresistas para que puedan presentar a Su Eminencia sus consideraciones e inquietudes.

     Tras la Clausura del Congreso el sábado día 11, Su Eminencia podría celebrar la Santa Misa con los Congresistas en la Basílica-Parroquia de Santa Engracia, donde se habrán desarrollado las Jornadas de Juventud que puede ver en el Programa del Congreso que le adjuntamos.
     Reiteramos nuestro agradecimiento a su Eminencia por su pastoral solicitud, y nos presentamos a su entera disposición para cualquier necesidad, consulta o sugerencia. 
Atentamente,


Rvdo. Sr. D. Daniel Granada


Rvdo. Sr. D. Guillermo Contín

Secretaría Académica del Congreso 


info@cofzaragoza.com

www.cofzaragoza.com
